

# 山东法制报

## 公安周刊

● 2011年12月26日 星期一 ● 总第5205期 ● 每星期一出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137 邮箱: sdfzbga@163.com ● 今日四版

### 国务院法制办授予省公安厅

### “全国行政复议工作先进单位”荣誉称号

本报讯 近日,国务院法制办作出决定,授予省公安厅等93个单位“全国行政复议工作先进单位”荣誉称号。

近年来,省公安厅党委将行政复议工作作为化解社会矛盾、维护社会稳定、促进社会和谐的重要抓手,纳入公安工作全局来定位、谋划,特别是2009年以来,通过全省公安机关强力推进执法规范化建设,不断提升公安队伍整体执法质量和公信力,进一步推进行政复议工作的规范化、标准化。全省公安机关共办理行政复议案件2986起,行政复议案件维持率始终保持在75%以上;经省厅复议的案件10年来保持“零败诉”;办理行政复议调解和解案件40起,均取得了“案结事了”、“定纷止争”的良好效果,全面实现了法律效果和社会效果的高度统一,有效促进了社会和谐、稳定。 [罗琳]

## 我省“清网行动”战果累累

### 省公安厅、青岛市公安局被公安部荣记集体一等功

本报讯 自5月底公安部部署开展网上追逃专项督察“清网行动”以来,我省公安机关全警动员,重拳出击,对在逃人员发起凌厉攻势,一大批久侦未破的大要案件成功侦破,一大批长年负案在逃的犯罪嫌疑人落入法网,战果显著。最近,公安部部长孟建柱签发嘉奖令,对山东公安机关“清网行动”全体参战单位和民警予以通报嘉奖,并为山东公安厅、青岛市公安局荣记集体一等功。

“清网行动”中,全省各级公安机关“一把手”亲自挂帅,实行责任捆绑,动员全警参战,坚决打好信息战、合成战、质量战、规划战、宣传战“五大战役”。组织追逃专家组深入基层,分赴重点地区和警种,对重点在逃人员逐案研究追逃思路,落实追逃措施;定期抽调全省督察机动队开展异地交叉互检,督促各项工作措施落实;联合检察机关分别发布通告,利用媒体加大宣传力度,敦促在逃人员投案自首;对重大在逃人员逐案逐人成立工作专班,由各级公安机关领导直接分包,成功抓获了一批潜逃年份长、藏匿地点隐秘、缉捕难度较大的重大在逃人员。

6个多月来,面对时间紧、任务重的巨大压力,我省全体参战民警克服了难以想象的困难,经受了血与火、生与死的严峻考验,恪尽职守,连续作战,牺牲了节假日、休息日,加班加点工作,全力以赴追逃,为“清网行动”做出了巨大牺牲,涌现出一大批可歌可泣、感人至深的英雄事迹。沂水县民警王增强在赴外省追逃工作中因劳累过度牺牲在追逃路上,青岛城阳公安分局民警林青山奋不顾身跳窗抓获逃犯导致踝骨骨折,青岛四方公安分局民警朱海生婚礼当天追逃未归,使新娘独自举行了一场没有新郎的婚礼。还有很多一线民警带病坚守岗位,舍家忘我工作,以无私奉献的精神,践行了“人民公安为人民”的庄严承诺。

“清网行动”取得巨大战绩,主要得益于各级党委、政府的大力支持,得益于人民群众和社会各界的鼎力相助,得益于各级公安机关领导的靠前指挥、亲力亲为,得益于各地区、各警种的协作联动、集成作战。“清网行动”已经告一段落,但追逃工作不会终止。我省公安机关将进一步建立完善区域合作和警种联动工作长效机制,情报信息研判常态机制、追逃工作考核机制,真正实现立足“本地、本职、本岗”追逃的目的,延续追逃措施,保持追逃力度,竭尽全力将仍然在逃的犯罪嫌疑人缉捕归案。 [刘冠伟 王培武]

### 王献增在全省公安机关“清剿火患”战役视频会议上强调

## 全警全力 再掀清剿行动新高潮

本报讯 12月20日,在收看了全国公安机关“清剿火患”战役视频会议后,省公安厅召开视频会议,贯彻落实会议精神。副厅长、山东警察学院院长王献增出席会议并讲话。

王献增指出,各级公安机关要持续高度重视“清剿火患”战役,按照公安部和省公安厅要求,结合本地实际,制定具体的实施方案,全力抓好落实。要广泛发动各部门、各警种和公安派出所,全警全力,统一行动,确保实效。要根据前期排查整治的台账和“网格”划分,详细列出行动清查区域及单位名单,合理划分清查小组,明确清查任务目标,明确清查内容、方法和要求,明确责任人,明确工作措施,确保行动有序开展。对火灾隐患和消防违法行为,要依法责令改正,并严格落实公安部“四个一律”的要求,该查封的查封,该拆除的拆除,该拘留的拘留,决不姑息迁就。

王献增要求,各地要切实加强与中央和地方主流媒体

的联系沟通,及时曝光火灾隐患和消防违法行为。要邀请新闻媒体对行动进行跟踪采访报道,发动群众和社会单位积极行动起来,主动同火灾隐患作斗争。要督促各单位自觉做好自查自改工作,分期分批组织对社会单位消防安全责任人、管理人、自动消防设施操作人员、保安员、消防志愿者等进行专业培训,加强对乡镇长和村两委负责人的消防安全培训,确保年底前全部培训一遍。要继续扎实推进消防安全“四个能力”建设,特别要向“九小场所”拓展,指导单位自觉查改隐患,定期开展应急疏散逃生演练,确保员工人人具备消防安全“四个能力”。

王献增强调,各地要整合力量,统筹安排,全力抓好冬季防火工作。要针对当前复退老兵离队、基层灭火警力不足的实际,加强官兵政治思想教育和部队安全管理,确保部队内部高度稳定。要加强执勤备战,充实一线作战力量,保障一线用兵。要强化专业训练,切实提高

防控火、救人实战能力。要认真研究冬季火灾事故特点,结合“六熟悉”大会战,组织官兵深入重点单位逐一开展“六熟悉”和实装实战演练,进一步修订完善灭火救援预案,从组织、装备、训练和预案等方面做好灭火救援各项准备工作。

会议要求,各地要按照这次会议精神,针对当前实际和工作中的薄弱环节,认真研究制定具体的工作对策,层层动员部署,切实做到组织、部署、措施、检查四落实,全力以赴打赢“清剿火患”战役,确保全省火灾形势稳定。要强化配合,形成“清剿火患”工作合力,按照“五个必须”的要求,对建筑工地、装饰装修工地上用火用电特别是电气焊加强管理,对未持证上岗的要采取拘留措施。同时,各地要着力在消防宣传的针对性、实效性上下功夫,广泛宣传火灾预防、初起火灾扑救以及逃生自救知识,最大限度提高群众消防安全意识和疏散逃生能力。 [王培武]

### 聊城市公安局获“全国文明单位”荣誉称号

近年来,聊城市公安局坚持全面开展创建“文明单位、文明警营和文明民警”活动,为公安工作和队伍建设提供了不竭精神动力。该局先后被评为“省级文明单位”、“全国精神文明建设先进单位”等荣誉称号。日前,又被中央文明委授予“全国文明单位”荣誉称号。图为该局采取“警民见面会”、“警民恳谈会”等形式,邀请群众走进公安基层单位,虚心征求群众对公安机关创建文明单位的意见。

王金梅 付延涛 摄

本版编辑 王培武



### 东营超常措施抓“清网”

本报讯 12月15日,东营市公安局河口分局民警将涉嫌绑架、杀人犯罪潜逃9年的网上在逃人员赵某在新疆抓获。至此,全市公安机关“清网行动”网上在逃人员下降率达到86.6%,其中交警部门下降率达到100%。

东营市公安局抓住“全国追逃、全警追逃”的有利时机,多次召开党委扩大会议,专题研究部署“清网行动”,要求全市公安机关保持决战决胜的姿态,坚决实现上级公安机关确定的工作目标,并将追逃目标主动加压,力争提前完成任务。

9月30日上午,该局通过“东营公安”官方微博发布了四部委联合下发的《关于敦促在逃人员投案自首的通告》,

同时附上评论,4个小时后,一名在逃人员看到博文后主动到经济开发区分局投案。他们还在媒体开辟专栏,积极利用大众网等主流论坛,及时发布相关政策通告、追逃信息,广大网友纷纷跟帖、转发,提供线索。据统计,有80名在逃人员是根据群众举报的线索抓获的。

行动中,全市公安机关将“清网行动”列为“一把手”工程,强化“一把手”的追逃责任,采取超常措施,做到每日一评、每周一排名、每月一调度,一线民警不放过任何一条可疑线索。民警的辛勤劳动换来的是累累硕果,全市人民群众的安全感也为此明显上升。

[王国杰 郭振林]

### 枣庄“清网”战绩优异

本报讯 自“清网行动”开展以来,枣庄市公安局向网上逃犯发起了一场声势浩大的围剿战,取得了重大胜利。现清网率达到91.1%,综合排名位居全省前列。

为营造“清网行动”的浓厚氛围,枣庄市公安局全警动员,迅速把全体民警的思想统一到“清网行动”的部署要求上来。以“大走访”开门评警活动为载体,深入群众中间宣讲法律政策,对追逃工作实行有奖举报制,充分调动群众的积极性。刑侦、治安部门及逃犯户籍地派出所加大了对旅店、出租房业主的宣传发动,公开举报电话和线索奖励规定,增强了业主的参与意识。

依托新闻媒体,及时发布行动信息,公布举报电话,先后在中央电视台、人民公安

报、山东法制报等主流媒体多次播出和报道“清网行动”政策规定和工作信息。

从市公安局党委成员到全体民警全部加压分包,落实责任,增强了追逃动力。实行挂牌督办,将全市20起案情重大、影响恶劣的杀人案件作为重点案件进行挂牌督办,由市局党委成员跟进督导。同时,定期下发督察通知书,对工作成绩不佳、排名靠后的单位进行挂牌督办。严格兑现奖惩,大力开展清网追逃能手、追逃标兵、优秀集体评比活动,以先进激励攻坚,用榜样引领决战。市局设立了100万元“清网行动”专项奖励基金,并制定了奖惩办法,对成绩突出的单位和个人予以奖励,对工作不力的实行刚性问责。 [马琴军 贾莉莉 王福斌]

## 济南“金盾护学”使涉校案明显下降

本报讯 今年以来,济南市公安局以“金盾护学”行动为载体,不断优化机制,织密了校园内部防控、周边防控、社会防控三张网络,实现了校园内部及周边治安防控措施明显加强、防控机制有效建立、治安交通秩序明显改善、涉校刑事案件和治安案件明显下降的目标。

实施勤务机制前移,提升见警率和安全感。在学校、幼儿园及周边设置了“守卡控点、巡逻控线、群防控面”三道防线,完善巡逻防控网络,最大限度地做到“学校门口见民警、交通路口见警车、重要部位见警灯”。在周边治安情况复杂、问题较多的学校设置警务室或治安岗亭,开展校园周边巡逻守护。目前,已设置校园警务室或治安岗亭132个。对学生上下学等重点时段和校园周边治安复杂的重点部位,统筹整合各种力量,建立动态科学的勤务制度。科学设置99

个交通助学岗,每日投入警力200余人次,增加校园周边道路的巡逻班次,加强对学生横过道路时的交通指挥、疏导。

优化督导机制,筑牢校园内部安全防线。指导中小学幼儿园严格落实《内保条例》,联合教育部门研究制定《全市学校幼儿园安全风险等级评估办法》,在每学年开学伊始,对校园内部“三防”建设情况、各类安全隐患和防范漏洞进行全面摸底,开展一次安全风险等级评估,并颁发安全等级牌匾,带动校园安保工作的提升。严格校园安全管理制度,督导学校落实安保工作责任制,与全市1600余所中小学幼儿园校长、园长签订了责任书,要求将安全保卫工作与教学工作同安排、同部署。优化校园基础防范设施建设,与市教育局出台《济南市中小学幼儿园报警监控系统建设标准》,不断扩大校园技防、物防覆盖面,切实加大对重点区域、部位的动

态掌控和固态防控力度。

强化管控机制,织密校园周边防控网络。持续深入开展校园周边治安秩序专项整治行动,集中解决了一批突出的治安问题,消除了一批突出的安全隐患,整治了一批管理混乱的重点地区、重点场所、重点部位。严厉打击侵害师生安全的现行违法犯罪和滋扰活动,加大对各类不安定因素的排查调处力度,尤其对可能引发社会行为的校园纠纷、劳资纠纷等,落实警民联动机制,全力化解在基层和萌芽状态。会同教育、文化、工商、城管等有关部门,加大对校园周边网吧、中小旅馆、文化市场、出租房屋、娱乐服务场所等复杂部位和暂住流动人口的治安管理工作。今年以来,共检查整顿校园周边重点场所、部位24807处(次),查处取缔违法经营场所132处,整治违章占道经营马路市场、摊点3800处,处理违法违规经营网吧462家。

落实协作机制,凝聚校园安保力量。加强与教育等有关部门的协作配合,建立部门联动机制,形成齐抓共管、综合治理的整体合力。建立了公安、教育三级会商机制,每月由市、县两级公安、教育部门牵头,刑警、交警、巡警、消防等警种参加,分别与同级教育部门会商一次,已召开联席会议15次,开展9次联合执法。各派出所适时与辖区内学校、幼儿园开展会商,互通情况,及时将事关学校安全的案件、火灾、交通事故等情况,通报教育部门和有关学校、幼儿园。“一校一警”到位,派出所选派所领导、社区民警担任学校法制辅导员、法制副校长,建立“一校一警”联络员制度,同时,协调中小学、幼儿园确定一名专兼职保卫干部作为联络员,随时掌握涉及学校安全的动态情况,加强与公安机关的联系沟通,帮助学校解决有关问题。 [宋超]

### 本期导读

- 莱西织牢水城安全网 (二版)
- 让生命之花重新绽放 (二版)
- 让群众成为最大受益者  
烟台市公安福山区分局“三大警务”提升服务社会水平



- 等过年 (四版)
- 金蝉脱壳难逃法网 (四版)